

今日汝州

2020年12月9日
星期三
农历庚子年十月廿五

●河南省连续性内资〔平〕0043
●新闻热线:0375-6908887
●电子信箱:rhzs2008@163.com

总第 2732 期

内部资料 免费交流

汝州新闻网: <http://www.ruzhounews.com>



践行嘱托 争出彩

我市实施十大造林工程

今冬明春计划营造造林面积15万亩

本报讯(融媒体中心记者 于俊鸽 通讯员 闫世贤) 初冬好时节,植树正当时。12月8日,记者从市林业局获悉,今冬明春我市以国家森林城市建设为主线,以改善城乡生态环境,增进居民生态福祉为目标,以林业生态建设为主战场,以“山区森林化、平原林网化、城市园林化、乡村林果化、廊道林荫化、庭院花园化”为主要任务,大力实施乡村振兴战略,助力脱贫攻坚,加快国土绿化,努力建设“天蓝、地绿、水净、宜居、宜业、宜游”的山水宜居绿城。

据了解,今冬明春林业工作的主要任务是:根据我市国家森林城市建设近期目标任务和森林河南生态建设规划提出的“五年增绿山川平原,十年建成森林河南”的要求,重点开展林业重点精品工程、山区森林工程、农田林网工程、城市园林工程、乡村林果工程、生态廊道提升工程、受损弃置地生态修复工程、森林健康工程、生态文化工程、森林保护工程 etc 10大工程,营造林总面积15万亩(其中人工造林面积5万亩,封山育林0.9万亩,森林抚育8.5万亩,低效林改造0.6万亩),完成汝河国家湿地公园建设任务,成功创建国家森林康养基地,完成森林城市主题公园建设工作,创建森林村庄40个,森林特色小镇2个以上。

为做好今冬明春的植树造林工作,我市要求各乡镇街道要把今冬明春造林绿化工作列入当地政府重要议事日程,加大工作推动力度,明确责任,落实任务,一把手亲自抓、负总责,主管副职具体抓,全程推进落实。各有关部门要各司其职、各负其责,做好宣传发动、资金筹措以及规划设计、组织实施等各个环节。按照“实化、细化、量化”的原则,逐级建立目标责任制,层层分解任务指标,确保全面完成年度造林任务。坚持因地制宜,科学选择造林树种,严格种植标准,做到良种壮苗,优种优质。在造林绿化过程中,严把整地质量关、苗木质量关、栽植浇水关,贯穿整地挖坑、苗木标准、栽植浇水到后期的抚育管理等各个环节。充分利用中央和省级林业奖补政策,统筹安排各级资金,根据我市实际,安排造林奖补政策。要充分发挥政府资金的杠杆作用,按照政府规划、公司(大户)带动、规模经营、市场运作的思路,多渠道投入,吸引社会资本,鼓励个体、集体、农民合作组织、社会企业等发展造林绿化事业,引导造林绿化向规模化种植、集约化发展。通过市场化运作,坚持“谁造谁有”、“谁投资谁受益”,广泛吸引社会资本参与林业生态建设。同时,市委、市政府将今冬明春造林绿化完成情况列入各乡街道年度目标考核。造林期间,市委、市政府督查局和市林业局组成联合督导组,深入造林一线,定期对工程安排部署、实施进度、建设质量、建设成效等情况进行全程督导检查。年度造林工作结束后,将组织有关部门进行检查验收,对高标准完成目标任务、对没有按要求完成目标任务或完成标准不高的乡街道,按照有关要求追究相关领导的责任。

(更多植树造林相关报道详见第4版)

我市打造现代粮食产业体系五年规划出台

本报讯(融媒体中心记者 郭营战) 到2025年,全市粮油加工转化率要达到90%以上,主食产业化率达到65%以上,粮油精深加工产值占粮油加工业总产值的比重达50%以上;粮食产业经济总产值达到20亿元以上,打造一批全省知名粮油加工为主的产业化龙头企业,大幅提升绿色优质粮油食品供给能力,基本建成以小麦、玉米、油料等为重点的产业链健全、价值链高效、供应链完善的现代粮食产业体系。近日,我市打造现代粮食产业体系五年规划(以下简称“规划”)出台,生动描绘出我市粮食产业体系的“十四五”新图景。

加快延伸产业链方面

延伸小麦加工链,方向与重点是提升面粉主食产业化水平。支持汝州市华豫面粉有限公司、河南康隆实业有限公司等龙头企业进一步优化面粉产品结构,提升专用面粉加工能力。强化以优质专用、富硒功能性小麦为原料,发展高档优质营养挂面类、馒头类、速冻类等产品。鼓励小麦加工副产物综合利用。支持小麦加工企业发展优质小麦基地、商超电商销售等上下游产业。

延伸玉米加工链,方向与重点是提升玉米精深加工水平。优化玉米制品产品结构,提升高端饲料加工能力。支持河南巨龙生物工程股份有限公司进一步强化玉米及副产物综合利用能力,发展玉米淀粉、糖、医用产品、化工产品等深加工产品。

延伸大豆加工链,方向与重点是提升大豆精深加工水平。优化大豆加工产品结构,培育大豆加工企业,进一步提升大豆蛋白加工能力。加强大豆加工副产物综合利用能力。鼓励发展发酵型豆类加工制品。

延伸油料加工链,方向与重点是提升花生、大豆、芝麻、菜籽等油料精深加工水平。优化植物油产品结构,提升各类特色植物油加工能力。培育、支持油料加工企业以各类油料及油脂加工副产物为原料,跨界发展方便、休闲、保健食品和医药产品。

着力提升价值链方面

提升绿色化水平。重点推进汝州市金麦粮食有限公司退城进郊项目,构建绿色粮食产业体系。引导原粮生产和收储绿色化发展,加强农田面源污染治理,推广绿色种植和收储新技术,增加绿色有机粮油供给量。加快粮油加工和产品包装绿色化,促进优粮优加。以“吃干榨净”为目标,支持发展粮食绿色循环经济。(下转第2版)

中科协科普部发布表扬通知

汝州市科普大篷车获评“明星车队”

平顶山日报(记者 魏森元) 12月7日,汝州市科协有关负责人介绍,中国科协科普部发布《中国科协科普部关于表扬科普大篷车项目工作团队和个人的通知》,表扬2020年科普大篷车项目,共评选出120个“明星车队”、119位“明星科普工作者”和62位“明星科技志愿者”。我省6家科协和两家科技馆被考核命名为“明星车队”,汝州市科协是其中之一。

今年以来,汝州市科协不断提升科普大篷车运行效果,积极参与重点科普活动、主题科普活动,制定科普大篷车巡展工作方案、管理办法,走进基层开展科普大篷车“五进”活动,在全市农村、社区、学校、机关、企业展出了“声、光、电、磁、力学、数学”等六大学科科普展品,车载展品涉及物理、天文、数学等方面知识。

同时,汝州市科协整合资源,大力助推科技助力精准扶贫培训,多次邀请农业局、林业局、畜牧局、农科所资深专家深入田间地头,开展“送科技、送健康、送服务”进乡村精准扶贫活动,对有科技需求的贫困户进行种植、养殖培训。

此外,汝州市科协还不断探索科技下乡的长效机制,将原来单一的科普宣传变为流动科技馆,将活动延伸到农村、社区、校园、企业、机关。



图片新闻

近日,在纸坊镇中山寨村的剪纸工作室里,群众正在练习剪纸。据了解,该剪纸工作室由苏氏剪纸第四代传承人苏运兴负责,其剪纸内容多是孝道、抑恶扬善的主题,喜庆之花、孝道之风和体现“人类命运共同体”思想的作品,广受好评。 张亚萍 摄

决胜全面小康 决战脱贫攻坚

夏店镇黄沟村:培育“领头雁”,引领小康路

“养一只羊一年的收入能顶得上种一亩地的收入,还不拘束人,能干!”12月4日,夏店镇黄沟村致富带头人毛振江在产业发展推进会上,简单质朴却富有感染力的话语激起了大家对养殖肉羊的浓厚兴趣。毛振江敢想敢干,在驻村工作队的帮扶下,肉羊养殖规模发展到400余只,带动贫困户毛安民等10余户发展肉羊养殖300余只,被评为“最美带贫模范”。

火车跑得快,全靠车头带。产业致富带头人是群众看得见的标杆,起到“点亮一盏灯,照亮一大片”的作用。黄沟村和市畜牧局驻村工作队结合,走好“筛、培、扶、激”四步棋,大力培养致富领头雁。

“筛”。针对养殖规模普遍较小、大部分村民不懂养殖技术、缺乏系统的疫病防控手段等情况,选取具有一定群众基础和创业经验,有较强带动示范能力的

养殖合作社负责人、养殖户等作为培育对象,积极扶持“产业能人”,使其成为实现脱贫攻坚、发展农村经济的排头兵。

“培”。选送5名致富带头人参加市、镇两级政府部门组织的技能培训。组织他们到济源阳光兔业、汝州市任民合农牧科技有限公司等市内外先进养殖企业参观学习,帮助致富带头人开阔眼界、拓宽发展思路。

“扶”。加强对致富带头人在营销、生产等各个环节的扶持。疫情期间,驻村工作队派车为村致富带头人及养殖户送去饲料,解决养殖户饲料供应和产品销售难题。组织金融部门为16户从事养殖业的村民提供产业发展贷款190万元,其中4名致富带头人贷款100万元。

“激”。建立激励机制,对带动贫困户达到稳定增收且如期实现稳定脱贫的,具有突出贡献的扶贫创业致富带头人给予物质奖励,授予“黄沟村最美带贫模范”荣誉称号,并颁发荣誉证书,在媒体上深入宣传。

“我可以为大家提供马上产蛋的青年柴鸡,回家就能产蛋,不想喂了,鸡子卖了之后立马回本!”黄沟村孙素兰,靠自己努力走出困境,带着大伙儿一起干起了柴鸡养殖。

“养兔子周期短,见效快,我先养,给大家做个样板!”年逾60岁的黄沟村退休村支部书记王光才为了拓宽群众致富门路,二次创业开始养兔子。

目前,黄沟村5名养殖致富带头人通过发展养殖产业,带动上百名村民增收,为黄沟村经济发展,带领群众奔小康,发挥了“领头雁”作用。

融媒体中心通讯员 平克申 曹忠良

宋金成用勤劳双手创造幸福农家生活

12月4日上午,雪后初晴的蟒川镇寺上村,莽莽苍苍的山岭间还残留着一团一团白皑皑的雪堆,暖暖的阳光照射着一户人家的屋顶。院落里,饱受连日雨雪憋屈的牛羊鸡鸭,已经在圈里撒开了欢。该村1组脱贫村民宋金成从地里回到家后,拿起笤帚扫起地上的草屑来。10分钟后,他和老伴李兔又牵着两头即将分娩的肉牛去门口晒太阳。

“我这个人这么多年养成了‘假干净’的毛病,看见哪里脏,心里就痒痒,非把它弄干净不可。”把牛拴到门口的柱子上,宋金成又忙着去查看鸡圈和鸭圈里的卫生。

“老宋家是咱寺上村贫困户里最干净的一户,啥时候来他家里都是干干净净的,院里的东西也摆得整整齐齐。”驻村第一书记魏亚辉赞扬道。

今年54岁的宋金成,因为小时候家里穷,上不起学,六年级上了半学期被迫辍学。“从上学时,我就爱干净,那时候虽然穿得破破烂烂,但我很爱惜衣

服,直到现在,去地干活衣服弄脏了,回来后就换洗,保持得很干净。人穷是多种因素造成的,但人穷志不短,必须有一个好的精神状态,干啥事心里才有底气。”宋金成说。

2014年,宋金成的老伴患上了脑梗塞、冠心病,每年都要住几次医院,在精心照顾老伴生活起居的同时,他对家务活也越做越熟练。2015年,汝州市疾控中心驻村工作队驻村后,开始采取各种帮扶措施帮助贫困户摆脱贫困,这让宋金成一家看到了脱贫致富的希望。

宋金成家有4口人,两个女儿都在上学,家里还种着10余亩地,除了玉米、小麦等农作物外,还种着1亩多油菜、2亩多铁元素,整天忙忙碌碌。

记者在宋金成家堂屋门口张贴的明白卡上看到,一年来,在驻村工作队的各类精准帮扶下,他家的年收入达到49302.7元,人均年收入达到12325.67元,已经光荣脱贫。说到这些,宋金成掩饰不住内心

的高兴:“光一年发的各种补贴就有十几种,孩子上大学有助学基金,种油菜、铁豌豆和养牛有种植、养殖补贴,国家的帮扶可不赖,咱作为贫困户也自己好好干,要对得起国家的好政策!”

宋金成心灵手巧,年轻时自学了一套木匠工艺,家里的床、立柜、茶几、沙发等所有家具都是自己做的,以前他也经常为村里人做家具。后来,他做的实木家具没有了市场,他就在家守着十几亩地过日子。最近几年,传统的实木家具又开始火爆,来请他做实木家具的人多了起来,他又高兴地操起了老本行。记者在他家堂屋看到,他做的实木家具厚重古朴,融入木雕、绘画等乡村艺术元素,虚实中透出一股灵气。

“作为一个贫困户,国家对咱照顾得这么好,现在的时代多好了,踏踏实实好好干,日子就会不差。”宋金成笑着说。

融媒体中心记者 郭营战 通讯员 马鹏亮

易地搬迁「搬」进美好新生活

近日在蟒川镇蟒窝村采访,整齐划一、整洁有序的易地搬迁新区着实让人眼前一亮。在村头一家小卖部,身患残疾的男主人坐在轮椅上,享受着冬日的暖阳,爽朗利索的女主人忙碌着,闲下来的村民在此聊天、购物,小卖部格外热闹。

在脱贫攻坚工作进入决胜的关键阶段,留下的都是最难啃的硬骨头,如何让这一部分人摆脱贫困走上致富道路呢?我市对边远山村不适宜人居、生产的乡村实施了易地扶贫搬迁,脚踏实地实现了“搬得出、稳得住、能致富”的工作目标。

数据显示:“十三五”以来,我市科学谋划了15个易地扶贫搬迁安置点,计划搬迁户建档立卡贫困人口2103户8112人。目前,各安置点已建设完成,已向搬迁户交钥匙,实现搬迁入住。

扶贫搬迁不是简单地帮困难群众“挪个窝”,而是要给他们的生产生活“铺好路”。加强集中安置社区治理工作,做好扶贫搬迁“后半篇文章”,才能让老百姓搬得出、稳得住、住得下去,稳脱贫成果。

易地扶贫搬迁是否成功,不仅要看房子有没有盖起来,贫困户有没有搬进去,更要看搬迁村民的“钱袋子”有没有鼓起来。贫困户实施搬迁后,脱贫攻坚的其他政策措施也要继续惠及搬迁贫困户,加大对搬迁对象后续发展的支持力度。

改善民生,让易地搬迁群众更安心。加强社区治理,统筹做好教育、医疗、社会保障等民生工作。焦村镇槐树村易地扶贫搬迁安置点槐树新村是我市整村易地扶贫搬迁首批试点之一。2018年3月,分布在8条山沟里的槐树村贫困户陆续入住槐树新村。新村配套建设了便民服务中心、卫生室、文化活动室、党建文化广场、文化大舞台,以及爱心美德公益超市,切实改善了新村生活条件。

党建引领,让易地搬迁群众稳得住。社区是党和政府联系、服务人民群众的“最后一公里”。从乡村到小区,改变的不仅是生活环境,还带来治理方式、邻里关系的考验。让易地搬迁群众稳得住,基层党组织发挥了领导核心作用。

稳定就业,让易地搬迁群众能致富。对全市各地来说,发展环境不一,搬迁移民来源不同,发挥产业推动作用需要因地制宜、因时制宜。比如一些地方建起了扶贫车间,让贫困妇女“抱着娃、守着家、挣着钱”;一些地方积极构建“生态养殖+扶贫”绿色产业体系,搬心聚力突破产业发展制约瓶颈;一些地方按照“一村一特色、一村一品牌”的思路,积极探索创新产业扶贫模式。因地制宜、精准施策,产业扶贫结出累累硕果。

习近平总书记参加十三届全国人大二次会议河南代表团审议时说:“打赢脱贫攻坚战,是今年必须完成的硬任务。”易地扶贫搬迁是脱贫攻坚的“当头炮”和重中之重,在这场硬仗当中,我市积极作为,努力靠前,全力确保易地扶贫搬迁群众“过得舒心”,交出了令人满意的“民生答卷”。

一排排拔地而起的移民新房,一处处运转良好的扶贫车间,一张张甜蜜幸福的淳朴笑脸,见证了脱贫的成色,也映照出小康梦的实现。易地扶贫搬迁,让贫困户“搬”进了美好幸福的新生活。

李晓伟

流杯新论